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Untersuchungen fiber Inzuchtlinien der Zuckerrfibe 
und ihre Kombinationseignung 

V o n  G. BANDLOW 

M i t  9 A b b i l d u n g e n  

Die Li tera tur  fiber dieses Thema, die SCUWA~,'ITZ 
(1940) und EIca~o~z (1961) zusammengestellt  haben, 
zeigt ein vielf/iltiges Bild. Arts der Ffille der Beobach- 
tungen und Untersuchungen, auf die wit im einzelnen 
hier nicht eingehen, seien einige Punkte  heraus- 
gegriffen. Die Vorstellungen fiber die Selbstfertilit~it 
bzw. Selbststerilit/it der Zuckerrfibe fallen bei den 
einzelnen Bearbeitern tiberraschend verschieden aus 
und k6nnen sich sogar widersprechen, doch iln ganzen 
ist Allogamie bei der Zuckerrfibe festgestellt worden. 
Inzuchtwirkungen sind auf verschiedenen Wegen an- 
gestrebt worden; sie ffihren von Selbstbefruchtung 
fiber Geschwister- und Halbgeschwisterbefruchtung 
bis zur lockeren Verwandtschaftskreuzung. Auch die 
Anzahl der aufgezogenen Inzuehtgenerationen und 
der untersuchten Linien schwankt sehr. H/iufig 
waren Versuche zfichterisch ausgerichtet und sollten 
die Kombinationseignung klfiren. Dabei differieren 
die Ergebnisse stark. Das beruhte gelegentlich auf 
nicht einwandfreier Isolierung der Riiben und damit 
irrtfimlicher Auslegung yon Versuchsdaten, h~tufig 
aber auf verschiedenem genetischem Verhalten yon 
Sorten, Variet~tten, Formen, ja selbst Individuen. 

Spezielle Untersuchungen fiber einzelne Inzucht- 
stufen Iehlen bisher und werden bier mitgeteilt. Die 
Inzuchtlinien sind anf~inglich durch Selbstung und 
sp/iter zunehmend durch kontrollierte Geschwister- 
befruchtung gewonnen worden. 

Auch die Kombinationseignung dieser Inzucht-  
linien ist auf verschieden hohen Stufen gepriift 
worden, mehrj~ihrig an diploiden und einj/ihrig an 
tetraploiden Zuckerrtiben. 

Material und Methode 
Die verwendeten Zuckerriiben stammen yon Popu- 

lationen der Zuchtrichtungen N und E, die yore 
Jahre ~953 an als Einzelptlanzen zur Selbstbefruch- 
tung mittels Tfitenisolierung gezwungen wurden. 
Der Zuckerrfibensamentr/tger ist gegen Beutelung 
freilich empfindlich, indem offenbar die Transpira- 
tionsfeuehtigkeit der B1/itter den Pollen ungfinstig be- 
einflussen kann. Es wurden daher stets grSgere B1/itter 
entfernt und im allgemeinen ein Seitentrieb mit 7 bis 
lo mSglichst weir entwickelten Folgetrieben in Per- 
gament- und sp/iter Pergaminersatztfiten gebeutelt 
sowie dutch Wat te  und Bindfaden eingeschlossen. 
Dadurch wird zwar das Eindringen fremden Pollens 
verhindert,  aber auch jegliche Luftzirkulation unter- 
bunden, die zur Verbesserung des ungiinstigen Tfiten- 
klimas wiinschenswert w/ire. Die Ttiten bat ten etwa 
eine Gr6Be yon 17 • 4 ~ cm. Der Umfang der Beute- 
lungen geht aus Tabetle 1 hervor. Die Ausgangs- 
pflanzen wurden in zwei Serien gebeutelt, die erste 
1953, deren I 1 zweij/ihrig und Iolgende I s einj/ihrig 
angezogen waren, die zweite Serie 1954 mit stets ein- 

j/ihrig aufgezogenen Nachkommenschaften. Das 
Saatgut wurde nach der Ernte  im Oktober -- sp~i- 
testens bis Mitre November -- im Gew~ichshaus aus- 
ges/it und die Jungpflanzen in T6pfen bis etwa Ende 
Februar  in einem kfihlen Haus bei • lo ~ belassen. 
Dann kamen sie ins Frfihbeet und erhielten hier etwa 
vier Wochen lang den K/ilteschock und wuchsen 
gleichzeitig. Diese zunehmende physiologische Reife 
schafft die Voraussetzung ffir die Schogausl6sung 
durch niedrige Temperaturen.  Mit dieser Methode 
kommen etwa 95% der Pflanzen zum Blfihen. 

Um die Kombinationseignung der entwickelten 
Inzuchtlinien zu prtifen, wurden diese in einem Tast- 
versuch diallel gekreuzt, die beiden Par tner  jeweils 
zu 2 • 8 Pflanzen in der Reihenfolge abab in einer 
mit 8 m Hanf isolierten Parzelle. Die Ernte  beider 
Eltern erfolgte im Jahre 1957 gemeinsam, 1961 ge- 
trennt.  Wir haben diese arbeits- und platzaufwendige 
~{ethode 196o durch den Polycross-Test abgelSst, der 
in unserem Inst i tut  in der fraglichen Zeit auf seine 
Brauehbarkeit  geprfift wurde. Die Versuche wurden 
nach folgender Methode angelegt : 

: 1 0  2 0 :  1 11 

: 9 19: l o  20 
: 8 ~8: 9 19 
: 7 W: 8 18 
: 6 16:  7 17 
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3 1 ~  3 2 4 

2 
1 

1 0  
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Von jeder Mutterlinie blfihten lo Samentr~iger ab. 
Um sie herum standen je zwei Pflanzen der fibrigen 
Inzuchtlinien als Pollenspender. Die gesamte Ver- 
suchsanlage war durch Hanf isoliert. Dieser Methode 
liegt der Gedanke zugrunde, dab jede Linie yon allen 
anderen best/iubt wird. Gleichzeitig best/ruben sich 
aber auch die lo Pflanzen jeder Mutterlinie teilweise 
untereinander, so dab die erwartete Wirkung noch 
unvollst/indig ist, aber ausreicht, um Anhaltspunkte 
ffir die allgemeine Kombinationseignung zu gewin- 
nen. KNAPP (1958) hat diese Methode eingehend 
diskutiert. 

Das Saatgut ffir alle Testkreuzungen s tammt von 
den in hanfisolierten Parzellen frei abgebltihten letz- 
ten Inzuchtstufen. Die Leistung der Bastarde wurde 
nach der Doppelstandardmethode geprtift. Danach 
wechselten 8 PrfiI- mit 2 Standardnummern ab, jedes 
Olied mit 116-Sollrfiben in 4 Reihen und 12 m lang 
(Riibenverteilung 4 ~ X 27,8 cm). 

Die Signifikanzwerte in allen Tabellen sind nach 
folgender Formel berechnet worden: 

S ~ =  1 / ~  ; O N  = s d �9 t .  
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A. Inzuchtversuche mit diploiden Zuckerriiben 

Am Inst i tut  frir Pflanzenzrichtung Kleinwanzleben 
w;rd etwa seit dem Jahre 193o in der Rribenzrichtung 
eine sogenannte m~iBige Inzucht  betrieben, die auf 
gemeinsamem Abblrihen von Halbgeschwistern im 
ersten Jahr  und r~iumlich isolierten GroBvermehrun- 
gen im siebenten Jahr  beruht. Der AnstoB zu den 
vorliegenden Untersuchungen war seinerzeit die 
Frage nach verborgenen rezessiven Anlagen in der 
heterozygoten Zuckerrfibe. Bei Selbstung, als der 
strengsten Form der Inzucht,  mfissen rezessiv be- 
dingte Merkmale und Eigenschaften heransspalten, 
und zwar in wechselnder H{iufigkeit entsprechend 
der Anzahl der beteiligten Gene. Im einfachsten Falle 
w~iren bei einem monogen bedingten Merkmal A 
25% Rezessive aa zu erwarten: Aa • An--> 1 AA: 
2 A a : l  aa. Ein digen bedingtes Merkmal wrirde 
theoretisch in der ersten Nachkommenschaft  zu 
6,25% und ein trigen bedingtes zu 1,5~/o auftreten. 

E n t w i c k l u n g  y o n  I n z u c h t l i n i e n  

Methodisch bietet sich frir Selbstungen als natfir- 
lichste Form die r/iumliche Isolierung an. Solche 
Versuche sind in den Jahren 1959. und 1953 in Haus- 
giirten und einem Waldstriek begonnen worden, muB- 
ten jedoch wegen Verunreinigungen bzw. ZerstSrun- 
gen abgebrochen werden. Die Versuche konnten 
daher nur mit Tritenisolierungen Iortgesetzt werden. 
Tabelle 1 gibt einen {3berblick fiber Entwicklung und 
Verhalten der Inzuchtlinien. Jede Linie leitet sich 
yon einem geselbsteten Samentr/iger ab (I0). Aus 
dem gewonnenen Saatgut  wuchsen Einzel- bzw. 
Geschwisterpflanzen heran, die erneut geselbstet 
wurden (I1). Bis zu dieser Generation wurde die 
Kn~iuelernte der Einzel- und Geschwisterpflanzen, 
entsprechend der vorhandenen Menge, meist noch 
gemeinsam aufgearbeitet. In 12 wurde dann das 
Saatgut der Gesehwisterpflanzen gesondert ausges~tt 
und ihre Pflanzen als I a wieder geselbstet, Bei dieser 
lViethode mul3te sich das Material zunehmend aus- 
weiten, wenn auch Fruchtansatz  und Keimfghigkeit 
sehr schwankten. So keimten z .B .  in der I a bei 
Herbstaussaat  des Jahres 1956 yon 316 Nachkom- 
menschaften 98 nicht. Trotzdem blieben meist in 
jeder Linie ein oder mehrere Geschwisternaehkom- 
men erhal ten -- nur gelegentlich fiel eine ganze 

Linie aus -- ,  so dab nicht alle Nachkommenschaften 
vermehrt  werden konnten. Es wurden daher in 
Zukunit  nur  bestimmte, durchweg die vitalsten 
Geschwisterschaften vermehrt.  Die Anzahl der In- 
zuchtlinien (zweite Serie 1954) ist bei I o bis 15 yon 
53 auf 21 zuriickgegangen, die ihrer Geschwister- 
nachkommen yon 53 auf 39. Diese stellen Unterlinien 
dar, die den Typ  der Ursprungslinie beibehalten oder 
neue Charaktere herausgespalten haben. 

Nach der ersten Beutelung des Jahres 1953 hat ten 
nur L3% Io-Pflanzen Knliuel angesetzt und in der 
zweiten Versuchsserie des folgenden Jahres 1954 
6,5% I0-PIlanzen. Der Unterschied im Fruchtansatz 
ist sicher witterungsbedingt, indem die heil3e Blrih- 
zeit 1953 einer Selbstbefruchtung abtr~iglich, die 
kfihle und feuchte Wit terung 1954 dieser zutr~iglicher 
war. Der Unterschied wird andererseits durch die 
anscheinend geringere Anzahl Kniiuel je Trite im 
Jahre 1954 abgeschw~tcht. In den folgenden I-Stufen 
nimmt die Anzahl der Pflanzen mit Kn~tueln konti- 
nuierlich zu, wobei wir nur die Tendenz dieser abso- 
luten Zahlenangaben werten dfirfen; denn GrSl3e und 
Verzweigung des einen oder der beiden eingebeutelten 
Triebe bei Selbst- oder Geschwisterbefruchtung (S, G) 
variieren. Die ersten Beutelungsgenerationen waren 
ausschlieBlich Selbstungen, bei denen auch Nummern 
durch fehlenden Fruchtansatz  ausgefallen sind. Wir 
bat ten daher ab 14 durchgehend zwei benachbarte 
Geschwisterpflanzen einer I-Linie mit je einem klei- 
hen Trieb zusammen gebeutelt. Dadurch wird die 
Stiirke der Inzucht  etwas abgeschwgcht, und die 
Anzahl Pflanzen mit Kn/iueln ist sprunghaft gestie- 
gen. Aber auch nach den Selbstungen der I a hat die 
Anzahl Pflanzen mit Kngueln sehr zugenommen. 
Die Anzahl der Kn~tuel in den Triten dagegen bleibt 
bei den Selbstungen bis I a konstant  niedrig nnd 
nimmt im ganzen erst ab 14 sehr zu, und zwar sowohl 
nach Geschwister- als auch nach Selbstbefruch- 
tungen. Die Streuung der Kniiuelanzahl wechselt 
ab 14 plStzlich, wie Abb. 1 zeigt. W/ihrend bis I a die 
meisten Pflanzen nur wenige Kn~iuel, 1--15, aus- 
gebildet hatten,  ist diese Spitze in 14 und 15 ver- 
schwunden und hShere Kniiuelwerte nehmen zu. 

Der Anteil tauber Kn~iuel ist nicht untersucht 
worden. Bei acht anf/inglich riiumlich isolierten 
Samentr~igern haben wit verschieden starke Parthe- 
nokarpie in der ersten Nachkommenschaft  ~est- 

Inzueht- 
generation 

Z953 
1954 
1955 
1956 

1957 
1958 

1 9 5 9  

Tabelle 1. Verhalten von diploide~r Inzuchtlinie~r r Ti~tenisolierung. 

Gebeutelte 
Pflanze~ 

ansgewertet 

Befruch- 
tung 

I-Linien 

Geschwister- 
n schaften ab 11 

(39) 

S = 

Io 39 2964 
I0 53 (53) 820 
I x 27 56 41 523 
I~ 23 215 lOl 255 

124 
I a 20 98 56 417 
I~ 15 53 31 178 

29 
I~ 21 39 26 138 

24 
Selbst-, G = G~ehwisterbefruchtung (Vol~esehw~ter). 

Jahr 

S 
S 
S 
S 

G 
S 

Pflanzen 
mit  Kniiueln 

% 

1,3 
6,5 

19,5 
23,4 
72,9 
85,4 
63,3 
92 ,O  
9 6 , 0  

KnS.uel 
je Trite 

34 
24 
25 
37 
7 ~ 
23 
98 
88 

142 } 
68 

% Pflanzen- 
nachkommen 
yon KnS.ueln 

14" 
44 
52 
33 
44 
31 
45 
44 

Be. 2,7 

* aus Steeklfl]gsanzueht, alle folgenden Generationen einj~.hrige Allzucht im Gew5ehshaus. 
Die Ailzahl der I-Linien (n) geht ani die des Jahres i954 zurrick, tgs folgt die Anzahl Geschwisterschaften dieser Linicm Von I o 

1953 ist das Saatgut gemeinsam zu Steeklingen verarbeitet worden. Deren Naehkommenschaften stammen also yon Geschwister- 
pflanzen verschiedener Ausgangspflanzen. 

Be = ~ sehr gut bis 5 sehr schIeeht. 
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gestellt, so dab wit  dami t  auch 
nach Tii tenisolierung rechnen 
mtissen. 

Das wtirde sich in der Keim- 
f~higkeit auswirken,  die in dem 
gebeutel ten Saa tgu t  in fast allen 
Generat ionen • kons tan t  nied- 
rig geblieben ist, vielleicht mit  
Ausnahme  der I> yon der nur  
Boni turen  des Pf lanzenaufgangs  
vorliegen, }tie zwischen 1- -5  bei 
den einzelnen Linien und  Ge- 
schwis te rnaehkommen variieren. 
Sonst  spiegelt sich die Keim- 
f/ihigkeit in den Prozents~tzen 
der im Gew~tchshaus angezoge- 
nen P f l anzennachkommen  wider, 
die Durchschni t t swer te  der ein- 
zelnen, verschieden keimenden 
Linien darstellen. Diese Prozent -  
s/itze beziehen sich auf die An- 
zahl Kn~iuel. Der Grad der mi t t -  
leren Keimzahl i s t  unberi icksich- 
t igt  geblieben, ebenso der der 
Fri ichtigkeit .  Bei einer kleinen 
St ichprobe yon  acht  I6-Linien 
096o)  waren durchschni t t l ich  
77% dikarpe Anteile je Linie ver- 
treten.  Spezielle Keimprt i fungen 
des Ti i tensaatgutes  konn ten  we- 
g e n d e r  geringen Menge nicht  
durchgeft ihr t  werden. Doch von 
den daraus  gewachsenen Pflan-  
zen, die in einer hanfisolierten 
Parzelle frei abgeblt iht  und  ge- 
f ruchte t  ha t ten ,  ist die Keim- 
f~higkeit der N a c h k o m m e n  in 
zwei Generat ionen im Labora to -  
r ium festgestellt  worden.  Sie 
vari ierte bei der Ern te  der 14- 
Linien von 43 bis 91% gekeimter  
Kn~iuel mit  einem ~ yon  72% 
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Abb, 1. Kn~iuelansatz gebeuteltcr Zuckerr{iben der Inzuchtstufetl I0--I 5 (1953--1959). 

(Tab. 2). Die E rn t e  yon  I6-Linien 196o keimte in 
einer S t reuung  yon  8 bis 95% mit  einem ~ yon  eben- 
fails 72% (Tab. 3). Die mit t lere  Keimzahl  hat  yon 
1,3 bei 14 auf  1,6 bei I G zugenommen (Kontrol]e bei 
2 x-Zuckerri iben e twa 1,8). Der  durchweg niedrige 
Aufgang  der Pf lanzen kann  ein Ausdruck  von In-  
zuchtdepress ionen sein. Sie wird wohl dadurch  ge- 
m~iBigt, dab gleichzeitig die Anzahl  Pflanzen mit  
F ruch tbesa t z  je Generat ion zugenommen  hat,  in 
diesem P u n k t  also die Selbstfertilitfit gestiegen sein 
kSnnte.  

Die Anzahl  der verwendeten  Inzucht l in ien vari iert  
in den einzelnen Generat ionen.  Es sind bis I s in 
Tabelle 1 (3. SpaRe) diejenigen Inzucht l in ien an- 
gegeben worden,  die auf die zweite Serie geselbsteter 
Ausgangspf lanzen des Jahres  1954 zur~ckgehen.  Von 
der ersten Ausgangsserie 1953 ist nur  die Anzahl  der 
10-Pflanzen mit  F ruch tansa t z  angeft ihrt  worden.  Ih r  
Saa tgu t  wurde ffir S teckl ingsanzucht  zusammen-  
geworfen, so dab die gebeutel ten Einzelpflanzen des 
Jahres  1955 und  ihre N a c h k o m m e n  Geschwister- 
pflanzen versehiedener Linien sin& 

Tabelle 2. t~-eimpri~/ungen der IVachkommen 
von in t ra l imar  frei abgebliihten I4-Linien.  

~r. 
% 

7 ~ 71 
18 74 ~~ 

l l o a  67 93 
111 91 163 
112 75 lo4 
118 85 ~2o 
115 81 95 
13o 75 12o 
139 60 74 
143a 89 159 
159 89 148 
16oa 87 14. 
167 75 loo 
18oa 51 53 
~81a 72 79 
183a 75 79 
189 68 80 
2o2a 82 113 
2o8a 73 77 

mitt- 
lere 

Kdm- 
zahl 

Nr. 
gekeimte I4eime 
Kn~uel % 

1,O 

1,4 
1,4 
1,8 
1,4 
1,4 
1,2 
1,6 
1,2 
1,6 
1,6 
1,6 
1,3 
1,O 
1,1 
1,1 
1,2 

1,3 
1,1 

21o 74 87 
212a 53 66 
220 43 53 
229a 54 61 
236 74 99 
248 85 121 
258 82 123 
265 80 ~25 
265a 87 133 
266a 69 88 
268b 7 ~ 83 
271 79 lo9 
273a 61 64 
275 72 lo2 
3 ol 79 137 
306 50 64 
31oa 53 63 
311a 68 73 
314 59 62 

38 Nr. 72~  

I mitt- gekeimte 
Knfiuel Keime lere 

i % % Keim- 
zahl 

1,2 
1,2 
1,2 
1,1 

1,3 
1,4 
1,4 
1,5 
1,5 
1,3 
1,2 

1,4 
1,1 
1,4 
1,7 
1,3 
1,2 
1,1 
1,1 

1,3 
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Tabelle 3. Keimprii/ungeTr der NachkommeTr vote inlralimar /rei abgebli2hten 
IG-Li~den 196o. 

I 
Nr. I gekeimte Keime mittlere Nr. gekeimte Keime mittlere 

I Knftuel % % Keimzahl KnfiueI % % Keimzahl 

9 
18 
27 
43 

51 • 52 
65 
71 
73 

104 
107 
111 
115 
118 
125 
139 
149 
159b 
16o 
1813 
183a 
189 
202& 
209 

89 
74 
66 
86 
82 
94 
93 
93 
73 
81 
86 
67 
81 
74 
64 
79 
52 
95 
9 ~ 
86 
85 
77 
7 ~ 

119 
114 
95 

178 
128 
~75 
165 
167 
113 
131 
135 
126 
17o 
98 
96 

135 
72 

120 
163 
14o 
11o 
120 
93 

1,3 
1,5 
1,4 
2,1_ 
1,6 
1,9 
1,8 
1,8 
1,5 
1,6 
1,6 
1,8 
2,1 
1,3 
1,5 
1,7 
1,4 
1,3 
1,8 
1,8 
1,3 
1,6 
1,3 

210 
2123 
217 
22oa, 
229a 
235a 
236 
241 
249 
256a 
258 
265 X 266 
269 
273a 
280 
282 
285 
3ol  
306 
31o 
314 
316 

94 
7 ~ 
87 
82 

68 
55 
76 
18 
78 
32 
45 
43 
47 
72 
9o 
88 
86 
83 
20 

75 

72% 

191 
124 
167 
138 
12o 

lO 

79 
78 
84 
27 

loo 
5 ~ 
56 
45 
61 

112 
152 
2ol 
139 
120 
24 

146 

2,O 
1,8 
1,9 
1,7 
1,5 
1,3 
1,2 
1,4 
1,1 
1,5 
1,3 
1,6 
1~2 
1,O 
1,3 
1,6 
1,6 
2,3 
1,6 
1,4 
1,2 
1,9 

1,6 

wenig sind defekte Fornlen, auch 
nicht solche des Chlorophyllappa- 
rates, herausgespalten. Nut  die oben 
beschriebenen vitalen Typen haben 
sich differenziert. Einige Linien 
spalteten stgrker, andere schwgcher, 
wieder an&re  blieben ab 18 prak- 
tisch einheitlich. Aber auch bei 
ihnen manifestierte sich in dieser 
oder jener Geschwisternachkom- 
menschaft  noch ein neuer Typ.  
Diese sind keineswegs alle erfaBt 
oder gar erhalten worden, was zwei- 
fellos interessant gewesen wgre, 
aber aus arbeitstechnischen Grtin- 
den nicht mSglich war. Nur be- 
s t immte Geschwisternachkommen- 
schaften wurden dnrch Beutelnng 
vermehrt ,  jeweils einige Pflanzen 
und meist die den Linientyp am 
besten reprasentierenden. Ge- 
keimte Kn~uel ergaben iiberwie- 
gend normal  ausgebildete, gesunde 
Pflanzen. 

Zusammenfassend kann man sa- 
gen, dab die Inzuchtdepression in 

C h a r a k t e r i s t i k a  d e r  I n z u c h t l i n i e n  

Ab 18 der ersten Generation mit getrennten Einzel- 
pf lanzennachkommenschaften fiel im Jahre 1956 
erstmalig eine Anzahl Linien durch jeweils einheit- 
liche Typen auf, und zwar 19 Linien, w~ihrend 58 
noch aufspalteten. Die ersten interlinearen Unter- 
schiede zeigten sich bereits bei den Jungpflanzen im 
Gew~ichshaus, so z .B .  verschiedene Wachstums-  
geschwindigkeiten und die Anzahl der B1Xtter. Auch 
versehiedene Stellungen des Blat tkranzes deuteten 
sich Irrih an, ebenso ein best immtes Stiel-Spreiten- 
verh~iltnis. Die Eigenarten bes t immter  Linien ent- 
falteten sich dann voll im Freiland, wohin sie nach 
etwa vierwGchigem Aufenthalt  im Frrihbeet gepflanzt 
waren. I m  vegetat iven Stadium zeigte siGh die ganze 
Vielfalt des komplexen Charakters Blatt ,  jetzt  linien- 
weise aufgegliedert. Die Formen der Spreite konnten 
sein: lang --  kurz, breit  --  schmal, die Spreitenbasis 
vom Stiel seharf abgesetzt oder aus ihm sich allm~ih- 
lich verbreiternd, die Spitze spitz, spitzig oder 
stumpf.  Die Oberfl~iche war glat t  oder verschieden 
stark bncklig und - -  damit  korreliert --  der Rand 
eng- bzw. weitgewellt und ebenso der Glanz der 
Oberfl~iehe schw~icher bzw. starker. Mangold- und 
rhabarberar t ige Bla t typen sind ebenfalls aufgetreten. 
Die eigentrimlichen Formen manifestierten sich etwa 
ab viertem bis Itinftem Blat tpaar .  Die Stellung des 
Bla t tappara tes  war meist normal, aber gelegentlich 
auch steil oder fast rosettenartig. Die Blatthfilften 
oder nut  die R~inder waren lain und wieder ~ ein- 
geklappt.  I m  Farb ton  fielen hell- und dunkelgrrine 
Typen auf. Gelegentlieh sah man feinere Blat tunter-  
schiede yon Linie zn Linie, ohne sie im einzelnen 
genau beschreiben zu kGnnen. Einige charakteri-  
stische Typen zeigen die Abbildungen 2 bis 7. Auch 
im Sehossen verhielten sich verschiedene Linien ein- 
heitlich (Abb. 8 und 9), wenn auch im ganzen nicht 
so konstant  wie in den Blat tmerkmalen.  An den 
Bliitenst~inden haben wit nach dem optischen Ein- 
drnek keine Abweiehungen beobachtet .  Ebenso- 

der ersten Inzuchtgeneration am stg_rksten war und 
sich in schwachem Fruchtansatz  und schlechter Kei- 
mung ~iuBerte. Mit zunehmender Inzuchtstufe stieg 
die Anzahl der Pflanzen mit  Fruchtansatz  und die 
Anzahl der Kn~uel in der Trite, vor allem bei Ge- 
schwisterbefrnchtung. Die Anzahl der Nachkommen-  
schaften verharr t  bis 14 auf niedrigem Niveau. Ge- 
keimte Kn/iuel ergeben riberwiegend gesunde Pflanzen. 
Die Inzuchtdepression sinkt mit  zunehmender Stufe. 

VIL~'~ORIN (1923) hat  einmal und mehrmals  ge- 
selbstete Zuckerrriben herangezogen, indem er ganze 
Samentr~iger yon halbierten Rtiben in Leinentiberzrige 
(toile) einschloB und neben vSlliger Selbststerilit/it 
ebenfalls kleine, sehwachvitale Kn~tuel in verschie- 
denen Mengen, jeweils 1 bis 80 Gramm, erhielt. 
Er  wollte zriehterisch wertvolle Eigenschaften sieht- 
bar und homogen machen und dann miteinander 
kombinieren. Gleichzeitig fixierte er im Zuge der 
lsolierung zahlreiche Formen oder verschiedene 
Linien. Bei einigen stabilisierten sieh verschiedene 
Blat tcharaktere  schon v o n d e r  ersten Generation ab. 
Bei den Isolierungen wfihrend mehrerer  Generationen 
nahm die pr imer verminderte  Wiichsigkeit zuneh- 
mend ab. Diese Ergebnisse decken sich im ganzen 
mit  unseren. NILSSON (1922) fand bereits naeh einer 
Isolierung iiberraschend einheitliche Blattformen. 

L e i s t u n g s p r t i f u n g e n  t ier  I n z u c h t l i n i e n  
In zwei Versuchsserien sind Inzuchtlinien auf ihre 

Leistung geprrift worden, in den Jahren 1958 und 
1963. Die 13bersichtstabelle 4 zeigt folgendes Bild: 

Rribenertrag und Zuckergehalt  waren im Jahre  
1958 mindestens bei der H~lfte der lo Linien s tark 
erniedrigt; entsprechend ist auch der Zuckerertrag 
gesunken, abet  bei etwa einem Drittel  ist er s tandard- 
gleich. Uberlegenheit in den Ertragsfaktoren t r i t t  
nur vereinzelt auI (vgl. auch Tab. 5). Diese Ergeb- 
nisse decken sich etwa mit  den Werten tier 32 I-Linien 
im Jahre 1963. Die h~tufige und starke Erniedrigung 
des Zuckergehalts in 18 yon 32 Linien f~illt besonders 
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Abb. 2. Linie 49--64, Nr. 4-9: stark geweltte, gl;inzende Blattoberflfmhe mi t  
stark gewelltem Rand, mittelgroBes Blatt. 

Abb. 6. Einheit[ich.er Typ der Linie , ~4-- t:!9, Nr. * 15 : charakteristisck stark 
und eng gcwellte BIattoberfltiehe. 

Abb. 3. Linie 49--64, Nr. 52: Geschwisternaehkommen derselben Linie wJe 
Abb. 2 mit  herausgespaltenem anderem Typ:  langstielig, schmalbl/ittrig. Blatt- 

stieI geht fliet3end in die Spreite fiber, Blattoberflticbe und -rand glatt. 

Abb. 7. EinheitIicher Typ der Linie o~75--298, Nr. 293: steile Biattstellung, 
viele BlOtter, tel. sehmales, spitz zulaufendes Blatt mit  enger Randwellung, 

Abb. 4. Grundform der Linie 1--15: kurz gestielt, breitbl/ittrig, stumpfe Spitze, 
stark gewellt auf Oberfl~che und am Rand, !angsame Jugendentwieklung, Bi~itter 

breit aus!adev_d. 

\ b b .  8. Vornc eJne noch einheitiich vegetative Linie, dahinter eine schon ge- 
schoBte Linie. 

Abb. 5. Einheitliche Form der Linie 74--1oo: schmales, spitz zuiaufendes Blatt 
mit  enger RandwelIai~g, gt~ringe AnzahI Bl;itter, iangsame .J~igendentwiGkhmg, 
steilrr B[attsteihing, ziemlich einheifliches Sehossen, sehlechte Keimf~4higkeit 

(~7% gek. Kn~nel, ~-9% Keime), 
Abb. 9. Linic 65 69, Nr. 67: schr einheitlich in Bla: t  utld Schossem Das B/att 

ist langstielig, brcit, gewel]t, gl~inzend nnd stmnpf-spitzig. 
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Tabelle 4. Eigenleislung yon Inzuchtlinien. Die Rubrik ohne Signi/ikanzzeichen gibt die Anzahl der 

n 

10 

standard 

Rtibenmasse dr/ha 
Zuckergehalt 
Zuckerertrag dr/ha 

'leichen Linien an. 

Jahr I-Stufe 

1958 Ia 

1963 Iv Rtibenmasse dr/ha 
Zuckergehalt 
Zuckerertrag dr/ha 

3 
1 

o 6 
3. 2 

3 5 

OO 

4 ~ 3 
2 2 

3 ] 21 
16 lo 
7 15 

l 
+ + +  + + +  I Std.N 

1 1 o 33 ~ 
O O 1 15,6 
O 1 0 51 ,5  

O 1 1 

2 O 1 

O 2 O 

~ 
51,5 

4 1 o  
16 ,o  ~  

65,6 

auf, und im ganzen ist die Leistung deutlich gesun- 
ken. Daran hat sich in ffinf Generationen yon I a 
bis I v kaum etwas ge/indert. Es handelt sich dabei 
freilich um Durehschnittsleistungen aller Linien. 
Beim Vergleich einzelner Linien miteinander (siehe 
Tab. 12) ergibt sich folgendes Bild. Sieben Ia-Linien 
sind als I v zum zweitenmal gepriift worden: Drei 
Linien sind in den Ertragsfaktoren schlechter und 
vier besser geworden. Die einzelnen Linien scheinen 
sich also auf verschiedenen Inzuchtstnfen verschieden 
zu verhalten. 

Tabelle 5. Eigenleislungeu yon Ia- Inzuchtlinien (1958). 

I-Linien Rfibenmasse Zuckergehalt I Zuckerertrag 

i Std. N 33o dt/ha 15,6 CS 51,5 tit/ha 

1 - - 1 5  
71 
115a 
1 1 5 t )  

149 -- 159 
1 8 o a - -  1 8 1 a  
215 --218 
241 --247 
267 --27oa 
275 --298a 

0 0 0  
O 0  

0 0 0  
+ +  

0 0 0  
+ 

0 0 0  

302  

O O O  O 0 0  
O 0 0 0  

O 0  0 0 0  
+ + +  0 0 0  

+ +  
O 0  

0 
0 0 0  

O 0  

15,2 

0 0 0  

0 0 0  

45,9 

P r t i f u n g  de r  I n z u c h t l i n i e n  au f  
K o m b i n a t i o n s e i g n u n g  

Es sollte gepriJft werden, ob Bastarde der Inzucht-  
linien nach dem Beispiel des Maises Heterosis zeigen. 
Die ersten Testkreuzungen zur Ermitt lung der Kom- 
binationseignung sind in gr6Berem Umfange im Jahre 
1957 durehgeftihrt worden. Dabei haben wir das 
diallele Verfahren angewendet, aus technischen Grtin- 
den freilich nicht in jedem einzelnen Falle (Tab. 6). 

Im Rtibenertrag sind zwei Linien fiberlegen: Die 
Linie 49--64, v o n d e r  die Geschwisternachkommen- 
schaften Nr. 53, 54 und 61 geprtift und zwei Num- 
mern iiberlegen sind. Nr. 53 ist auBerdem mit 
LiMe 3o aberlegen. Zweitens ist die Linie 133 mit 
zwei Pollenspenderlinien fiberlegen, mit einer dritten 
dagegen nicht. DaB bei jeder der beiden Linien eine 
Kombination nut  standardgleich ist, kann im ersten 
Fall an einer schwachen Kombinationseignung yon 
Nr. 54 als abweichender Seitenlinie oder an einer 
solchen yon Nr. lO 3 liegen, w~ihrend bei LiMe 133 
der Partner 148 anscheinend ungeeignet ist. Auff~tllig 
ist der hohe Riibenertrag innerhalb der schlechten 
I-Lime 74--1oo bei der Kombination 92 • 112, die 
sieh hier und auch sp~tter (Tab. 7) bew~ihrt hat. Ein 
anderes Bild bietet der Zuckergehalt, der in den mei- 
sten Kombinationen niedrig und sehr niedrig ist und 
damit den Werten der Inzuchtlinien entsprieht. 

Dadurch ist die {3berlegenheit des Zuckerertrages, 
die im allgemeinen der des RiJbenertrages entspricht, 
aueh etwas zurtickgegangen. 

Tabelle 6. Kreuzungen zwischen Ia-Inzuchtlinien 1957 und 
Priifungen auf Kombinationseignung I958. 

Kreuzungen 

Standard N 

27 x 277 
6 1  X lO 7 
61X 126 
61X 141 
53 X 84 
54 X lo3" 
69 X 126 

157 x 281 
3 ~ x 53 
3 ~ x 80 
3 ~ X lO9 
3 ~ X 112 
76 x 126 
78 x 237 
92 X 112 
95 X 121 

lo4 X lo9 
lO 4 X 118 
lO4 x 127 
l o 9  X 127 
lO9 X 133 
127 X *42 
127 x 148 
127 • 169 
127 • ~89 
127 X 2 0 0  
127 X 2 3 6  
133 X 142 
133 • 148 
133 X 169 
148 X 189 
148 X 102 
14 8 X 280 
189 • 243 

Rfibenmasse Zuckergehalt Zuckerertrag 
dt/ha ~ dr/ha 

70,8 400 17,7 

�9169169 
+ + +  0 0 0  
+ 0 0 0  
+ + +  0 0 0  
+ + +  0 0 0  

0 � 9  

0 0 0  
+ + +  0 0 0  

0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  

O O O O  
0 0 0  

+ + +  o o o  
0 0 0  O 0  
0 0 0 0  

0 0 0  
O 0  0 0 0  
0 0 0  

O 0  
0 0 0 0  
0 + + +  
O 0  0 0 0  
0 
0 0 0  
0 0 0 0  
+ + +  0 0 0  

+ + +  0 0 0  

0 
0 
0 

OO 
+ 

+ +  
+ 
O 

0 0 0  
+ +  
0 0 0  

0 0 0  

+ + +  
�9169  
O � 9  

0 0 0  
0 0 0  

0 0 0  

0 0 0  
0 
0 0 0  
0 0 0  
+ + +  

* lo3 ist eine neue Linie, die sonst nicht verwendet ist  Eine Klammer vet- 
binder die zu einer InzuchtliMe zusammengeh6rendeI1 Gesehwisternachkommen- 
schaften der links angegebenen Kreuzungspartner. 

GD Rfibenmasse Zuckergehalt Zuckerer trag 

5% 27 o,31 4,7 
1% 36 o,41 6,2 
o,1% 46 o,52 7,9 

Ftinf im Zuckerertrag iiberlegene Kombinationen 
wurden sp~ter noch einmal zusammengestellt, ge- 
kreuzt und im Jahre 1962 geprtift. Die Partner 
waren diesmal zwar dieselben Linien, aber wegen 
Saatgutmangels andere Geschwisternachkommen- 
schaften, die sich in der Kombinationseignung ver- 
schieden verha!ten k6nnen, so dab vielleicht deswegen 
Tmr drei der IiinI Bastarde im Riiben- und Zucker- 
ertrag noch t~berlegen waren. Neu in der Versuchs- 
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Tabelle 7. Pri~/ungen yon Ia-Inzuchtlinien 
au/ Kombinationseignung, 1962. 

Nr. Kreuzungen 

Standard N 

~- 51 I X lO7 
lO7 X 51 I 

2 51 1 X 18 
18 X 5 1 1 

3 51 I X 139  
139 X 51 I 

4 139  • 13o 
13o  X 139  

5 112 X 74 

Untersuchungen fiber Inzuchtlinien der Zuckerrfibe und ihre Kombinationseignung 

I L 
Rfibemasse I ZuckergehaIt I Zuckerertrag 

dr/ha --I- ~ ! dt/ha 

35 ~ 17,2 - 60,2 

0 0 0  0 0 0  
+ +  O 0  + +  

0 0 0  0 0 0  0 0 0  
0 0 0  0 

0 0 0 0  0 0 0  
+ + +  O 0  + + +  

- - I  

0 
0 0 0  

+ + +  

GD Riibenmasse 

5% 22 
1% 3o 
o,1% 4-1 

] 0 0 0  

-7TU 
Zuckergehalt Zuckerertrag 

o,51 3,8 
0,70 5,2  
0,95 7,6 

Tabelle 8. Prii/ungen yon &-Imuchtli~ien 
au/ l<ombinalionsei ~,nung nach Polycross ; I 961. 

Inzucht- 
Mutterlinien dt/ha 

Standard N 350 

0 0 0  

+ +  

+ 

0 
0 0 0  
+++ 

+ +  

+ + +  
O 
+ +  

+ + +  

+ +  

+ + +  
O 

Zuekergehalt Znckerertrag 
~ dr/ha 

17,6 61,6 

O O O  
O O O  
O O O  

0 

0 

0 

0 

+ 

O 0  + 
0 0 0  0 

0 0 
0 0 0 0  

0 + +  

O 0  
0 0 0  
O 0  +++ 
o oo 

++ 
ooo 
ooo 
ooo 
ooo 
oo 
oo 
ooo 
0 0 0  0 
0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  
O 0  + +  
O 0  0 0  
O 0  
0 
0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  

Krautmasse 
dt/ha 

340 

0 0 0  

0 

O 0  

0 

+ +  

O 

+ 

+ + +  

1 - - 1 5  
18 
43 
51 X 52 
65 
71 
1o 4 
lO 7 
111 
l l S a - - e  
118  
125 
143 
16oa 
167a 
181a 
183a 
189 a 
2o2a 
21o 
2128,  
217 
2 2 6  
236 
241 
249 
256a 
258 
269 
273 
2 8 0  

~99 
306 
3 1 o a - - 3 1 1 &  
315 
316 

GD Riibenmasse Zuekergehalt Zuekerertrag Krautmasse 

26 
35 
45 

o,39 
0,52 
0,67 

4,9 52 
6,6 69 
8,5 89 

5% 
1% 
0,1~o 

245 

anordnung ist die getrennte Ernte beider Kreuzungs- 
partner in vier FMlen (Tab. 7). Dabei haben sich 
tiberraschend verschiedene Leistungen je nach Kreu- 
zungsrichtung ergeben. 

Bei den Nummern 1--3 ist jedesmal die Geschwi- 
sterlinie 51 I ein Elternteil und bei Verwendung als 
Mutterpflanze deutlich unterlegen, wahrend sie als 
Pollenspender sehr gute und einmal standardgleiche 
Rtibenertr~ige erm6glicht hat. BE?<c (1963) hat ent- 
sprechendes gefunden. Anscheinend hat sich die Selbst- 
fertilit/it dieser Geschwisterlinie Nr. 51 erh6ht, doch 
ihr Rtibenertrag zeigt noch Inzuchtdepression. Die 
letzte Kreuzungskombination (112 • 74) hat ebenso 
wie im friiheren Versuch (92 • 112, Tab. 6) einen sehr 
guten Riiben- und Zuckerertrag ergeben. Der Zucker- 
gehalt ist wieder in den meisten Fallen erniedrigt. 

In den folgenden Jahren haben wir das diallele 
Kreuzungsverfahren durch den Polycross abgel6st. 
In drei Versuchsserien der Jahre 19&--1963 wurde 
eine Anzahl Inzuchtlinien auf ihre Kombinations- 
eignung gepriift: 36 bzw. 35 Is-Linien 1961 und 1962 , 
4 ~ IT-Linien 1963. In der ersten Serie (Tab. 8) zeigten 
lO Bastarde im Rtibenertrag Heterosis, die sich im 
Zuckerertrag noch bei ftinfen niederschlug. Dieses 
Absinken hat der tiberraschend niedrige Zuckergehalt 

T0`belle 9. Pvi~/ungen yon Is-hczuchtlin@n 
au/ Kombinationseignuug nach Polycross; 1962. 

18 
43 
51 
65 
71 

lO4 
lO 7 
111 

Illzucht- ] Rfibemnasse Zuekergehalt Zuckerertrag Krautmasse 
Mutterlinien dr/ha uS dt/ha dr/ha 

Standard N 35 ~ 17,2 60,2 51o 

1--15 

• 52 

115a--c 

0 0 0  
+ +  

+ + + 

0 

0 0  
0 0 0  
0 0 0  

0 0 0  
O 0  

0 0 0  

0 0 0  

O 0  

+ 
0 

O 0  

t18 
125 § 
143 
16o @ -[- @ 
167 
181 
183 ++ 
189 + 
2028,  @ 
21o + + +  
212~L 
217  
2260` 
236 0 0 
241 0 
249 
2560. 
258 
269 
273 r 
280 O 0 
2 9 9  
306 0 
31oa--311a 0 0 0  0 
316 0 

0 0 0  
0 
0 
0 0 0  

0 0 0  
0 0 0  
O 0  
0 0 0  

O 
O 0  
0 
O 0  
O�9 
O 0  
O 0  
� 9  
O 0  
O 0  
O 0  

0 
0 
o 

+ + +  
O 

+ 

O 0  
0 
0 0 0  

0 0 0 0  
0 
0 0 0 0  
0 0 
0 
0 
0 0 0 0  
0 
0 
0 0 0 0  
0 0 

0 0 0  

0 

OO 

0 0 0  
0 

0 

GD Rfibenmasse Zuckergehalt Zuckerertrag Krautmasse 

5% 
1% 
0,1~o  

24 0,37 
31 0,50 
41 0,64 

3,7 
4,9 
6,4 

57 
76 
98 



246 G. ]~ANDLO\V : Der Zfichter 

bewirkt. Die Krautmasse luxuriert nur gelegentlich. 
Im folgenden Jahr (Tab. 9) zeigten die Bastarde der- 
selben Is-Stufe im Rt~benertrag etwa ebensooff, abet 
nicht mehr so stark Heterosis wie im Vorjahr, die 
sich im Znckerertrag daher nur noch schwach aus- 
wirkte, wiedermn wegen des niedrigen Zuckergehal- 
tes. In der Krautmasse fehlen iiberlegene Leistungen 
bei den Bastarden, da der Krautertrag des Standards 
gegeniiber dem des Vorjahres sehr hoch liegt, wgh- 
rend sich die iibrigen drei Ertragsfaktoren in beiden 
Jahren etwa die Waage halten. Im Jahre 1963 
(Tab. lo, linke H~ilfte) zeigen die Bastard�9 der 
IT-Linien im Riibenertrag kaum noch Heterosis und 
im Zuckerertrag praktisch gar nicht mehr. (Der 
Zuckergehalt ist nach wie vor meist erniedrigt.) Die 
Ursachen dafiir k6nnen ungtinstige Best~tubungs- 
verhaltnisse des nal3kalten Sommers 1962 gewesen 
sein, der eine zunehmende Selbstbest~tubung der 
miitterlichen Inzuchtlinien begiinstigt haben k6nnte, 
oder auch eine verminderte Kombinationseignung 
der IT-Stufe gegeniiber der friiheren I~. 

In Tab. 11 haben wit die Linienbastarde wieder- 
gegeben, die in den drei Jahren mindestens einmal 
und in einem Ertragsfaktor iiberlegene Leistungen 
gezeigt haben. Die Signifikanzwerte schwanken in 
den drei Jahren, selbst innerhalb derselben Is-Stufe. 
Andererseits ist auch bei fehlender Signifikanz in 
einem Jahr mehrfach gleichsinnige Tendenz in einem 
anderen Jahr erkennbar. Die Umweltabh~tngigkeit 
der Riibenertr~ge bedingt wohl die Schwankungen 
der Signifikanzen. Konstant all�9 ist der durch- 
gehend niedrige Zuckergehalt. 

Bei der Benrteilung der Ertragsleistungen ist zu 
ber~acksichtigen, dab die Bastard�9 mit dem Standard 
verglichen sind, der naturgem~tB hoch liegt. Im Jahre 
1963 sind auch die Eigenleistungen yon 32 IT-Inzucht- 
linien mitgepriift women (Tab. 12). In der Rttben- 
masse sind 66% standardgleich, 28% unterlegen und 
1% fiberlegen. Im Zuckerertrag sind 47% standard- 
gleich und unterlegen und ebenfalls 1% iiberlegen. 
mI Zuckergehalt st�9 31% standardgleiche Linien 
59% unterlegenen und 1% t~berlegenengegeniiber. 

Tabelle lo. Pri~lung yon Sv-Inzuchtlinien nach Polycross aul Kombinationseignung, s963. 
BezugsgrSfie links Standard, rechts ~ Inzuc %tlinien. 

I 

Inzucht- Riiben- 
~Iutter- masse 
linien dr/ha 

Standard N ] 4x~ 

9 
18 
43 
51X 52 
65 
71 

lo 4 
lo7 
111 
115 
118 
125 
136 
139 
149 
16o 
181 
183 
189 @@+ 
2 0 2  @ 
2O9 
2 1 0  -~- 
2 1 2  
217 
280 
226 
229 
235 
236 
241 0 O 
256 
258 
265 X 266 
273 
280 0 O O 
285 + + 
3o6 
31o 
314 O 
316 

Zucker- 
gehalt 

o S 

16,o 

O O O  
O O O  
O O O  
0 0 0  

~ 
0 

0 0  
0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  

800 

+ +  

o88 
O0 

O O O  
0 

~ 
GO 

0 0 0  
0 0 0  

Zucker- Kraut- 
ertrag masse 
dr/ha dr/ha 

65,9 52o 
_ i 

�9 

o 

+ 
o 

o o o  

O O O  
m 

0 0 0  

O 0  
O 0  

0 

0 
O 0  
0 0 0  

O O O  

O 0  
O O O  

Rfiber> 
~lasse' 
dr/ha 

I-Linien 394 

Z u c k e r - ]  Zucker- I Kraut- 
gehalt I ertrag I masse 

~ dt/ha dt/ha 

15,5 6z 1 I 457 

-h 

+ +  

_ 

+ + ~  
+ +  

+ +  
+ 

§  

OOO 
r  

0 0 0  
0 
0 0 0  
+ +  
O 0  
0 0 0  

+ + +  
+ 
+ 

O0 
O0 

0 

88 ~ 
O0 

I 

+ 

+ + +  

r q -  

+ 

+ +  
-F 

+ §  
;§ 
+ 

+ + +  

0 0 o  
+ + +  

-F 
- F +  
- f  - r  
q -  

+ 

+ 

+ +  

+ 

O 0  
0 

+ +  

+ +  

GD Rfibenmasse Zuckergehalt Zuckerertrag I<rautmasse 

3% 
1% 
0 , 1 ~ o  

38 
52 
67 

0,37 
o,49 
o,63 

6,4 
8,5 

1 0 , 8  

64 
85 

1 1 0  



35. Band, Heft 6 Untersuchungen tiber Inzuchtlinien der Zuckerrtibe und ihre Kombinadonseignung 247 

Tabelle 11. An/Kombinationseignu~g geprii/te fnzuchllinien, 
deren Bastarde mindestens in einem de*" drei Jalzre geterosis gezeigt tTaben, 

I-Linien 

Standard N 

18 
43 
71 

115 
125 
16o 
181 
189 
2 0 2  
2 1 0  
226 
229 
249 
269 
273 
285 

Rflben- 
masse 
dr/ha 

350 

x96, 

Zucker~ 
gehalt 

% 

Zucker- 
ertrag 
dt/ha 

61,6 

x962 

Rfiben- Zueker- 
masse gehalt 
dr/ha i ~ 

350 1 17.2 
! 

388++ i 16,3 ~ 
335 ~6,5 ~176176 
394 +++ 16,5 ~ 
371 16,9 
379 + ! 16,6 ~ 
4o3 +++ 16,8 ~ 
357 17,o 

16 6 ~ 379+ i ' 
378+ 16,7 ~ 
394 +++ 16,4 ~ 
337 17, 200 

1963 

Zucker- Rfiben- Zucker- Zucker- 
ertrag masse geohalt ertrag 
dt/ha dt/ha dt/ha 

6o.2 41,. 16.o 65.9 

63,2 61,5 
55,3 ~ 64,9 
65,0 + 65,7 
62,7 67,1 
62,9 66,3 
67 7 +++ 68,1 
6o', 7 62,9 
62,9 71,6 
63,1 67,9 
64,6 + 70,2 
58 69,6 

72,4 + 
58,1 
61,3 
61,8 61,8 

73,0 + 

366 
395 +++ 
394 ++ 
412 +++ 
386 ++ 
416 +++ 
393 ++ 
373 
397 +++ 
367 
372 

387 ++ 
362 
4 1 2  +++ 

421 14,6 ~ 
43 ~ i5,1 ~176176 
441 14,9 ~ 
422 15,9 
425 15,6 ~ 
448 15,2 
403 15,6 
487+++i 14,7 ~ 
456+ 14,9000 
459 + 15,3 ~ 
422 16,5 ++ 
447 16,2 

409 15 ,1  ~  
471++ . _oo 1 0 . 9  

17,6 

~6,7 ~176176 
16,7 ~176176 
~6,9 ~176 
17,o ~176 
16,7 ~ 

17,o 
17,7 
16,9 ~ 
16,7 ~ 
1 6 , 6  ~  

1 6 , 4  ~ 1 7 6 1 7 6  

16,5000 
16 ,1  ~  

1 7 , o  ~ 

6 1 , 1  
66,0 
66,6 + 
70,0 ++ 
64,5 
70,7 +`+ 
69,6 ++ 
63,o 
66,3 
60,9 
61,o 

53,9 
58,3 
7 0 , 0  ++ 

16 1 ~176176 
361 16130oo 376+ 
377 + 16,4 ~ 

Tabelle 12. Eigenleistung yon IT-fnzuchllinie~ (1963). 
i 

R0.benmasse Zuekergehalt Zuckerertrag Krautmasse 
I-Linien dr/ha [ ~ dt/ha dr/ha 

Standard N 406 ,6.1 65.~ 520 

1 - - 1 5  
18 
43 
51 • 52 
65 
71 

lO 4 
lO 7 
111 
115 
~18 
125 
16o 
167 
~81 
183 
189 
2 0 2  
2 1 0  
2 1 2  

2~7 
226 
236 
241 
249 
258 
273 
280 
299 
306 
31o 
316 

0 0 0  0 0 0  0 0 0  
+ +  0 0 0  

0 
Q O 0  0 0 0  

+ 
+ + +  O 0  
0 0 0  O 0  
O 0  0 0 0  
0 0 0  

O 0  
0 0 0  

0 0 0  
§  
0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  
+ 

O 0  

0 0 0  
O 0  0 0 0  

0 0 0  

0 0 0  
0 0 0  

O 0  
0 0 0  

394 15,5 

0 0 0  
+ §  
+ +  
0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  

0 0  

O 0  

0 0 0  
O 0  

0 

0 

O 0  
O 0  

0 

O 0  
0 0 0  
0 

O 0  

O 0  

0 0 0  
0 0 0  O 0  

O 0  

0 
O 0  
0 

Sa: 32 Nrn. 61,1 457 

GD Rfibenmasse Zuckergehalt Zuckerer trag Krautmasse 

5% 31 0,38 4,9 60 
1% 41 o,51 6, 5 ~o6 

o/ o ,  1 / o  5 3  0 , 6 6  8 , 4  1 3 8  

Die Durchschnittsleistungen dieser Inzuchtlinien 
1963 haben wir fiir die Bastarde 1963 als Vergleichs- 
gr6Be mit verwendet, so wie bisher den Standard. 
Da jede Inzuchtlinie yon dem Pollengemisch aller 
anderen Inznchtlinien im Polycross bestgubt wird, 

ist ~ der I-Linien die n~ichstliegende Bezugsgr6Be, 
um die Heterosis der Linienbastarde sichtbar zu 
machen (Tab. lO rechts). Sie tritt  in der Riiben- 
masse und im Zuckerertrag etwa gleich h{iufig auf 
(23% bis 25%). Erstmalig stellen wir Heterosis auch 
im Zuckergehalt lest, und zwar ebenfalls bei 23% 
Bastarden, abet meist bei anderen als in der Rtiben- 
masse. Nut  zweimal korrelieren beide positiv, wenn 
auch verschieden stark. In der Krantmasse /iul3ert 
sich auch erstmalig eine Heterosis, gleichIalls bei 
25% der Linienbastarde, jedoch ohne Korrelation zu 
den tibrigen Ertragsfaktoren. 

Dieser Vergleich ist biologisch wichtig, um primgr 
zu erkennen, ob Inzuchtlinien eine Kombinations- 
eignung zeigen. Wegen des niedrigen Leistungs- 
niveaus der ~ aller Inzuchtlinien gegent~ber dem 
hohen des Standards werden hierbei auch mittlere 
fJberlegenheiten der Bastarde sichtbar. Zfichterisch 
k6nnen sie dennoch uninteressant bleiben, well auf 
dieser Ebene der Standard die Richtschnur ist. 
W/iren die Eigenleistungen der Inzuchtlinien auch in 
den Jahren 1961 und 1962 mitgeprtift und ihr Y 
ebenfalls als Vergleichsgr6Be gesetzt women, so ware 
die Heterosis der Bastarde noch st~trker hervorgetre- 
ten als 1963, weil sie in diesen beiden Jahren bereits 
dem Standard gegent~ber dentlicher war. 

Im ganzen zeigen die Ergebnisse, dab Bastarde 
diploider Inzuchtlinien yon Zuckerrtiben zur Hetero- 
sis bef/ihigt sin& Ihre Haufigkeit variiert betr/icht- 
lich, ihre St~irke ist mittelm~tBig, so dab sie gegeniiber 
der Durchschnittsleistnng aller Inznchtlinien dent- 
lich sichtbar wird, gegenfiber dem hohen Standard 
abet schw~tcher und unsicherer erscheint. Am dent- 
lichsten luxuriert der R/ibenertrag, mittelmiBig die 
Krautmasse, w{ihrend der Zuckergehalt keine Hetero- 
sis zeigt. Eine &hnliche Tendenz zeigen auch die 
Ergebnisse des allgemeinen Kleinwanzlebener Zncht- 
verfahrens, das mit Befruchtungen zwischen Halb- 
geschwistern arbeitet (GEI~DES 2963, 1964, FORSTE 
unver6ff.). Im tibrigen wissen wir heute, dab Hetero- 
sis nicht in jedem Falle an Inzucht  gebunden zu sein 
braucht (GREBEN~ClKOV 1957, BRE~rNEV 1963, KAm'E 
1965). 
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B. Inzuchtversuche  
m i t  te traploiden Zuckerriiben 

Auch das Verhalten tetraplo- 
ider Inzuchtlinien ist untersucht 
worden (Tab. 13), in einer ersten 
Serie kontinuierlich von I0--I4; 
in einer zweiten Serie wurden 
als 11 nur neun der 77 erhaltenen 
Linien durch Selbst~ und Ge- 
schwisterbefruchtung vermehrt. 
Die tibrigen 68 Linien haben frei 
abgeblfiht und sind aus techni- 
schen Grtinden erst im folgenden 
Jahr, 196o, wieder gebeutelt 
worden. Im ganzen wurdenPflan- 
zen mit Fruchtansatz ab I o zwar 
verh/iltnism/iBig viele gefunden, 

Jahr 

1956 
1957 
1958 

1959 

196o 

Tabelle 13. Verhalten tetraploider inzuchtlinien nach TiHenisolierung. 

l- 
Gem 

I o 
11 
12 

13 

I4 

Linien 
n 

316 
93 
28 

Gebeutelte 
Pflanzen 

ausgewertet 

97 ~ 
419 

18 
15 
13 
3 
6 

Be- 
fruchtung 

1958 Io 325 997 
1959 I1 9 28 

4 
196o 11 68* 83 
196o Ie 8 14 
* Diese LJnien haben 1959 als I0 frei abgeblflht und sind erst 196o 

doch die durchschnittliche Anzahl der 
Kn~uel je Trite war und blieb bei den 
Selbstungen niedrig und stieg nach Ge- 
schwisterbefruchtungen -- wenngleich sie 
dort yon Anfang an hSher war -- nur lang- 
sam an. Die Keimf~higkeit, die bei den 
Tetraploiden an Keimpflanzen erfaBt ist, 
ist mit einer Ausnahme ebenfalls schwach 
geblieben. Bis zum bliihreifen Stadium gehen noch viele 
Pftanzen ein, und diese Subletalit~t ist tinienweise ver- 
schieden stark. Nur so k6nnen wir die starke Dezi- 
mierung der I-Linien yon 316 auf 7 nach vier Beute- 
lungen der ersten Serie verstehen. Unsere tetra- 
ploiden Zuckerrtiben sind trotz Inzucht im allgemei- 
hen anscheinend stark selbststeril geblieben. 

Die nach der ersten Ttitenisolierung herangewach- 
senen I0-Generationen enthielten bereits eine Anzahl 
q- einheitlicher Linien im Blattyp bzw. Blatt und 
Schossen. In der stark dezimierten I~-Generation 
war das Bild das gleiche geblieben und entsprach 
damit den Erfahrungen tiber die sehr verz6gerte Auf- 
spaltung Tetraploider (Tab. ;4). 

Die iibrigen Linien waren verschieden stark auf- 
gespalten. Die Mannigfaltigkeit der Blattformen war 
nicht so groB wie bei den Diploiden. Das ist wohl 
tiberwiegend durch die 4 x-Stufe bedingt, auf der 
ein Merkmal, der L~ingen-Breitenindex, ohnehin 
charakteristisch fixiert ist. 

s 
s 

G 

S 

GG+ s 

Pilanzen 
mit 

Kn~ueln % 

32,6 
41,o 
50,0 

loo 
91,7 
66,6 

1OO 

33,O 
89,3 

loo 
58,8 

1OO 

Kn~uel 
je 

Tiite 

9,7 
7,o 

11'5 1 4O,3 
29,9 

3,5 
51'8 

7,5 
57,9 t I 
28 ,2  / 
58,9 

/ 74,9 
wieder getfitet worden. 

Keim- 
pflanzen 

% 

47,4 
15,6 

23,2 

31,o 

23,5 

3o,3 

15--2o 

39,5 
80,2 

Tabelle 14, Anteil 3= einheitlicher 4 x-Linien nach SeIbstungen. 

Blatt [ Blatt und Schossen 

I-Stufe ] ] ~ I - e i n h e i t - ~ z i e m l i c h - 1  einhei~-t-~ zieml~ich 
] lich I einheitlich lich einheitlich 

j I 13 1 - H 2ao / I i 
I1 I 2 2  I 3 - 3 9  I 23% - -  I 9% I - 

gleichen und teihveise denselben I~-Linien und einigen 
Is-Linien durchgeftthrt (Tab. 16). Die Is-Linien sind 
aus Selbstungen (I0, I1), Selbstungen + Geschwister- 
befruchtungen (I2--I3), Geschwisterbefruchtungen 
(I4) und linienweises freies Abbltihen in hanfisolierten 
Parzellen (I5) entwickelt worden. 

Nehmen wir die Durchschnittsleistungen der vor- 
hin besprochenen, gleichj~ihrigen Inzuchtlinien als 
Bezugsgr6Be, so linden wir bei vier Bastarden der 
I-Linien in der Rfibenmasse gute und schwache 
Heterosis, die sich im Zuckerertrag d- widerspiegelt. 
Bemerkenswert ist, dab auch im Znckergehalt 
Heterosis auffritt, und zwar bei Bastarden der 
Is-Linien. Aber nur in der Linie, bei der sie auch 
gleichzeitig in der Rtibenmasse vorliegt, schl/igt sie 
sich im Zuckerertrag verst/irkt nieder. Bei einem 
Vergleich mit dem Standard als BezugsgrSBe tritt 
keine Leistungssteigerung auf, die anf Heterosis 

P r t i f ung  t e t r a p l o i d e r  I n z u c h t l i n i e n  auf  
E i g e n l e i s t u n g  und  K o m b i n a t i o n s e i g n u n g  

4 x-Inzuchtlinien sind im Jahre 1962 fiir sich und 
im Polycross nach der eingangs beschriebenen Me- 
thode auf Leistung untersucht worden. Die Eigen- 
leistung yon Inzuchtlinien, die vonder  zweiten Ver- 
suchsserie stammten, ist auf der Ia-Stufe geprtift 
worden. Sie wurden entwickelt durch Selbstbefruch- 
tung (Io), Selbst- und Geschwisterbefruchtung (I1), 
Geschwisterbefruchtung (Is) sowie durch linienweise 
freies Abbltihen in hanfisolierten Parzellen (Ia), um 
ausreichend Saatgut ftir die Leistungsprtifungen zu 
gewinnen (Tab. 15). 

Die Eigenleistung der lo Inzuchtlinien ist in der 
Rtibenmasse und im Zuckergehalt standardgleich 
bzw. unterlegen und im Zuckerertrag meist unter- 
legen (Tab. 15). 

Die Prtifung auf Kombinationseignung yon zyto- 
logisch untersuchten 4x-Inzuchtlinien wurde mit 

Tabelle 15. Eigenleistung yon tetraploiden Is-Linien 1962. 

Inzucht- Rfibenmasse Zuckergehalt Zuckerertrag Krautmasse 
linien dr/ha ~ tit/ha dt/ha 

Standard N 350 17,2 60,2 51o 

0403 
o417 
0444 
0473 
0490 
0509 
0556 
o612 
o678 
o7o3 

L 

O 

0 0 0  
0 

+ 
O 

326 

0 0 0  
0 0 0  

0 

0 0 0  

16,9 

O 0  
0 0 0  
O 0  
O O  
0 
0 
q- 
0 0 0  

55,1 

O O  
0 
O 0  

472 

GD 

5% a% 
O , 1 %  

Rtibenmasse 

36 
49 
67 

Zuckergehalt 

0,31 
0,43 
0,58 

Zuckerertrag 

4,6 
6,3 
8,5 

Krautmasse 

66 
89 

121 
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Tabelle 16. Pri~/ungen yon tetraploiden Inzuchtlinien au/ Kombinationseignung 1962 
nach Polycross. 

amerikanischenZgchter 
haben mit Inzuchthy- 

i 

i Inzucht- Rfiben- 
Inzuehtstufe ! Mutter- masse 

[ linien dt/ha 

I-Linien 326 

15 021 
I s 089 
Is o145 
Is o157 
I3 0444 
I a 0500 
13 0509 
18 0556 
13 078 
18 0649 

+ 

ooo 
+ 

, +  

Zueker- Zucker- Riiben- 
geol;alt ertrag dmt}~se 

~t/ha 

16,9 ] 55,1 [ Std. N 350 

+ 
+ 
+ + +  
� 9 1 6 9  
� 9  
�9 
� 9  
�9 
�9 

+ +  

0 
0 0 0  

4 

0 
O 0  
0 0 0  

Zneker- 
gehalt 

% 

17~2 60,2 

O 0  

0 0  
0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  
0 0 0  

GD Rfibenmasse Zuckergehalt Zuekerer trag Krautmasse 

i 
5% ! 30 0,28 5,1 81 
~.% ! 41 0,38 6,9 11o 
o, 1% I 55 ~ 9,3 15o 

deuten k6nnte. Die Krautertr/ige waren bei beiden erniedrigt. 

briden gute Erfolge er- 
Zueker- 
ertrag zielt. Bei CooNs (1937) 
dt/ha t raten in Verbindung 

mit Cercospora-Unter- 
suchungen unter 22 In- 
zuchtlinien 41 Hybriden 
mit 43% h6heren Er- 
tr~igen gegent~ber denen 

O der Eltern und mit 40% O�9169  
O O O h6herenErtr~gengegen- 

fiber der Kontrolle auf. 
In den Versuchen von 
S T E W A R T ,  LAws und 
Co o Ns (194o) war derRii- 
benertrag bei 31 yon 41 
Inzuchthybriden durch- 
schnittlich um 43% ge- 
geniiber dem Elternmit-  
tel gestiegen, der Zuk- 
kergehalt dagegen leicht 

STEWART, GASI~ILL und COONS (1946) 
Bezugssystemen nicht signifikant verschieden. 

B e s p r e c h u n g  de r  E r g e b n i s s e  
Die Zuekerriabe kann auf den Zwang zur Selbst- 

befruchtung verschieden reagieren: entweder bildet 
sie keine oder leere oder verschieden viele samen- 
haltige Kn~iuel aus, die keimf~ihig oder keimunf~hig 
sein k6nnen. Wir haben den Grad der Selbststerilit~t 
auf verschiedenen Inzuchtstufen an der Anzahl 
Pflanzen mit Kn~tueln und der Anzahl Kn~iuel je 
Trite getestet und stellfen eine Zunahme yon Gene- 
ration zu Generation fest, ohne aber das Verh/iltnis 
yon leeren und vollen Kn~iueln zu kennen. Am auf- 
schluBreichsten ist daher die Keimf[higkeit,  die im 
ganzen niedrig lag und mit h6heren Inzuchtstufen 
langsam anstieg. 

Die zunehmende Vereinheitlichung der vegetativen 
Inzuchtlinien wurde .morphologisch besonders an dem 
komplexen Blat tapparat  deutlich. Beriieksiehtigt 
man die pleiotrope Wirkung von Merkmalen (BA~,-I)- 
LOW 1959), so hat der Anzeiger ,,Blatt" noch weitere 
gleichsinnige Ver~inderungen anderer Merkmale und 
Eigenschaften zur Folge, auch wenn sie nicht sofort 
sichtbar werden. Er  kann daher in etwa als Grad- 
messer fiir die ansteigende Homozygotierung der 
ganzen Inzuchtlinien dienen. 

Bei unseren mehrj~ihrigen Priifungen auf Kombi- 
nationseignung konnten wir bei Vergleich mit dem 
Standard mehrfaeh Heterosis der Bastarde feststel- 
len. Bei Vergleich mit den Durchschnittsleistungen 
yon Inzuchtlinien t ra t  die Heterosis der Bastarde 
deutlicher hervor. 

Die Anzahl der Inzuchtgenerationen betrug bei 
den diploiden Linien sieben, w~ihrend andere Autoren 
durchweg eine bis drei angezogen haben. FILUTO- 
WlCZ (1954, 1957) begann nach drei Generationen mit 
Kreuzungen zweier Inzuchtlinien und selektierte nach 
Hypokotylfarben mit dem Ergebnis, dab die Rr- 
Bastardlinien leistungsfiihiger waren als diejenigen 
mit R R  bzw. rr. BEIge (1963) fand unter 14o Bastar- 
den nach diallelen Kreuzungen zwischen ganz 
schwach ingeziichteten Riiben -- ein bis zwei Gene- 
rationen -- f/inf progressive Kombinationen. Die 

haben 11 Inzuchtst~tmme, die durchschnittlich drei 
Generationen geselbstet waren, mit den beiden 
Inzuchtlinien U.S. 215 (hoher Wurzelertrag, mittlere 
Polarisation) und U.S. 216 (hohe Polarisation, m~13i- 
ger Wurzelertrag) gekreuzt. Relativ wenige Hybri-  
den waren im Vergleich zu den Eltern nnd einem 
synthetischen, sehr leistungsfiihigen Standard iiber- 
legen. Das Luxurieren ist bei Verwendung yon 
pollensterilen Linien st~irker hervorgetreten. So ist 
die selbstfertile CT 9 nur rnit ms-Linien voll zu 
hybridisieren, wobei die Bastarde 11--13% Zucker- 
ertrag mehr als die iiblichen Handelssorten ergaben 
( O w E N ,  M U R P H Y ,  R Y S E R ,  1946 ). O L D E M E Y E R  u n d  

Ruse  (196o) verwendeten drei ms-Linien, die aus 
Inzuchtlinien entwickelt waren, und 17 Pollenspen- 
derlinien nach drei Generationen Inzucht. Von 
9 ~ Hybriden zeigten 36 Heterosis im Rtibenertrag 
und 18 im Zuckergehalt. Gleichzeitig in beiden 
Ertragsfaktoren luxurierten sieben Hybriden, aber 
nur drei erzeugten hohen Zuckerertrag. Aueh Hybri-  
den, deren einer Elter  nut  ingeztichtet war -- in 
diesen Ffillen zwei ms-Mutterlinien --, haben Hetero- 
sis im Zuckerertrag yon 12--18% und in der Polari- 
sation yon 1- -5% ergeben (McFARLA.~:a, Owmr 
MURPHY, 1961 ). 

Die Versuchsergebnisse der angeffihrten Autoren 
weisen in gleiche Richtung wie unsere eigenen und 
variieren je nach verwendetem Material. Dennoch 
glauben wir, dab in unseren Versuehen die Heterosis- 
m6glichkeiten nicht voll ausgesch6pft sind : Die Poly- 
crossmethode in der angewandten Form lfiBt noch 
unerwiinschte intralineare Kreuzungen zu, so dab 
die Hybridisierung nieht vollst~indig ist. 

Zusammenfassung 
Inzuchtlinien von Zuckerrftben sind durch anffing- 

liche Selbst- und sp~tere Gesehwisterbefruchtungen 
entwickelt worden. Bei diploiden und tetraploiden 
Rt~ben tr i t t  Inzuchtdepression auf, die sich in Frucht-  
ansatz, Keimfithigkeit und Ertrag ~iul3ert. Die 
Depression der Diploiden nimmt bei hSheren In- 
zuchtstufen im Fruchtansatz st~irker ab und etwas 
in der Keimf~ihigkeit. Bei den Tetraploiden dagegen 
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schw~tcht sie sich in  diesen be iden Eigenschaf ten  
k a u m  ab. Die 2 x - Inzuch t l i n i en  ve rha l t en  sich mor-  
phologisch im B l a t t a p p a r a t  u n d  physiologisch im 
Schossen sehr verschieden.  Einige s ind berei ts  ab I 0 
einheit l ich,  andere  spal ten  in den folgenden Genera-  
t ionen  verschieden h~iufig abweichende Ty pe n  ab. 
Die 4 x-Linien  erscheinen im ganzen einheitl icher.  

In  den Leis tungspr i i fungen  s ind Ri ibenmasse ,  
Zuckergehal t ,  Zuckerer t rag  u n d  Krau tmasse  s tan-  
dardgleich oder erniedrigt .  Am st~trksten ist der 
Zuckergehal t  gesenkt.  Leis tungss tarke  Inzuch t -  
l inien t re ten  selten auf. 

Bei Prt~fung auf K o m b i n a t i o n s e i g n u n g  zeigen 
mehrere  L in ienbas ta rde  deutl iche Heterosis gegen- 
tiber den Durchschn i t t s l e i s tungen  der Inzuch t l i n i en  
selbst u n d  mi t t le re  Heterosis  gegenfiber S tandard .  
Die Ri ibenmasse  luxur ie r t  am st~irksten, das K r a u t  
mittelm{iBig, wiihrend der Zuckergehal t  niedrig liegt. 
E ine  ~thnliche Tendenz  zeigen die Ergebnisse  des 
a l lgemeinen Kle inwanz lebener  Zuchtver fahrens .  Die 
einj~ihrigen Versuchsergebnisse mi t  4 x - H y b r i d e n  - -  
Heterosis  gegeni]ber dem Le i s tungsdurchschn i t t  der 
Inzuch t l in ien ,  aber  n ich t  gegentiber S t a n d a r d  - -  
lassen noeh keine a l lgemeinen Schltisse zu. 
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Ergebnisse der Rebenunterlagenz/ichtung mit Vitis cinerea Arnold 
V o n  GERHARD SCI-IALLER 

Mit 1 Abbildung 

A. Einleitung 
Die Rebensor te  Vitis cinema Arnold wurde Itir 

die Rebenun te r l agenz i i ch tung  bedeutungsvol l ,  als 
yon  B0~NER und  SCHILDER (1934) e rkann t  wurde,  
dab diese Rebensor te  an Bla t t  u n d  Wurzel  reblaus-  
unanfXllig ist. Leider stellte sich ba ld  heraus,  dab 
die Vitis cinema Arnold n ich t  u n m i t t e l b a r  als 
Pfropfunter lage  verwendet  werden kann ,  well sie n u t  
sehr dt~nnes Holz ausbildet ,  das Steckholz mangel-  
haft  bewurzel t  u n d  sehr geringe Affini t~t  zum Edel-  
reis besitzt .  Aus diesen Ta tsachen  ergab sich ein 

P rog ramm zur ziichterischen Bearbe i tung  der Vitis 
cinerea Arnold als Unter lagsrebe.  BORXER (1942) 
schreibt  dazu : 

,,Wir haben deshalb bereits 1935 damit  begonnen, 
zahlreiche Fl-Kreuzungen dieser Sorte mit  anderen g.ut 
wurzelnden und veredlungsfghigen Rebensorten em- 
schlieBlich der Edelrebe herzustellen, und erwarten in F 2 
sowohl wie in Rtickkreuzungen reblausimmune Sgmlinge 
mit  allen weinbaulichen Werteigenschaften, wie sie der 
Pfropfrebenanbau yon der Unterlage verlangt." 

Heute,  nach  etwa 3o Jahren ,  mug  die Frage gestellt 
werden,  ob sich diese E r w a r t u n g e n  erfiil l ten oder ob 


